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Monotoniczność i Alabama Paradox
Monotoniczność względem rozmiaru parlamentu: 
Jeżeli zwiększymy liczbę miejsc parlamentarnych  wtedy każda partia 
powinna otrzymać co najmniej tyle miejsc w parlamencie, co przed zwiększeniem.
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Metoda D’Hondta spełnia dolną kwotę
(aka metoda Jeffersona lub metoda Hagenbacha–Bischoffa)
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Metoda D’Hondta: górna kwota
(aka metoda Jeffersona lub metoda Hagenbacha–Bischoffa)

W każdym kroku przypisujemy jedno miejsce do jednej partii. Niech   
oznacza liczbę miejsc przypisanych partii  do kroku . W -tym kroku  

przypisujemy miejsce partii  która maksymalizuje .

si(r)
Pi r r

Pi
ni

si(r) + 1

Partia 1 Partia 2 Partia 3 Partia 4

#głosów 6 7 39 48

#głosów/2 3 3.5 19.5 24

#głosów/3 2 2.33 13 16

#głosów/4 1.5 1.75 9.75 12

#głosów/5 1.2 1.4 7.8 9.6

#głosów/6 1 1.17 6.5 8.0

#głosów/7 0.86 1 5.57 6.86

#miejsc 0 0 4 6

Li
cz

ba
 m

ie
js

c:
 k

=
10
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Metoda D’Hondta niezależnie w okręgach

P1 P2

głosy 450 550

miejsca 4 6

k = 10

Okręg 1

P1 P2

głosy 450 550

miejsca 4 6

k = 10

Okręg 40

…

P1 P2

miejsca 160 240

dolna kwota 180 220
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Wybory na indywidualnych kandydatów

wyb. 3 wyb. 4 wyb. 5 wyb. 6wyb. 1 wyb. 2
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Dla każdego podzbioru kandydatów liczymy punkty, 
które ten podzbiór uzyskał od wyborców. Wybieramy 
ten podzbiór, który uzyskał najwięcej punktów.
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Proportional Approval Voting (PAV)

Dla każdego podzbioru kandydatów liczymy punkty, 
które ten podzbiór uzyskał od wyborców. Wybieramy 
ten podzbiór, który uzyskał najwięcej punktów.

v1

v2

v3

v4

v5

v6

v7

v8

Punkty od wyborców:

                     

                 

                                   

                         

v1 : 1+ 1
2

v2 : 1+ 1
2

v3 : 1+ 1
2

+ 1
3

v4 : 1+ 1
2

v5 : 1+ 1
2

v6 : 0
v7 : 0 v8 : 1

Rozważmy komitet:

Suma punktów = 8+ 5
6



Więcej o proporcjonalności PAV

https://www.deltami.edu.pl/2020/10/proporcjonalnosc-bez-partii-politycznych/


Więcej o proporcjonalności PAV

Więcej o teorii wyboru 
społecznego:


https://www.mimuw.edu.pl/~ps219737/courses/scw/comsoc.html

https://www.mimuw.edu.pl/~ps219737/courses/scw/comsoc.html

